



ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

21

ΚΥΡΙΑΚΗ 11 ΜΑΡΤΙΟΥ 2012



www.protothema.gr

Στην ατζέντα του Ιουνίου στις συζητήσεις με την τρόικα δεν υπάρχουν ούτε νέοι φόροι ούτε η περικοπή του 13ου και του 14ου μισθού, αποκαλύπτει ο οικονομικός σύμβουλος και διευθυντής του γραφείου του πρωθυπουργού, καθηγητής κ. Γκίκας Χαρδούβελης, μόλις λίγες ώρες μετά την ολοκλήρωση του PSI+. Μιλώντας στο «ΘΕΜΑ» την Παρασκευή το πρωί, μετά την επιτυχή κατάληξη της διαδικασίας, ο κ. Χαρδούβελης εξηγεί τον Ιούνιο θα πρέπει να αποφασιστούν μέτρα για περικοπή των δαπανών. Η τρόικα γνωρίζει πλέον όλες τις αγκυλώσεις της ελληνικής οικονομίας.

- Μετά το PSI+ μπορούμε να πούμε ότι σωθήκαμε; Η επιτυχής λήξη του PSI βάζει ένα τέλος στην αβεβαιότητα. Σωθήκαμε από τη γρήγορη και άτακτη χρεοκοπία, τον πανικό απώλειας των περιουσιών μας. Μια άτακτη χρεοκοπία θα έφερνε στάση πληρωμών του Δημοσίου όχι μόνο έναντι των δανειστών του, αλλά και έναντι του συνόλου των προμηθευτών του και, κυρίως, των υπαλλήλων του και των συνταξιούχων.

- Ο πολίτης όμως αναρωπιέται αν υπάρχει κάποιο συγκεκριμένο όφελος απ' όλα αυτά... Ναι, πειτύχαμε μικρότερο χρέος και καλύτερους όρους δανεισμού. Τα νέα ομόλογα που υποκαθιστούν τα παλιά όχι μόνο έχουν μικρότερη ονομαστική αξία -έξου και η λήξη «κούρεμα»-, αλλά αποπληρώνονται πολύ αργότερα στο μέλλον. Συγχρόνως, η τελική υπογραφή της δανειακής σύμβασης που αναμένεται υποχρεώνει τους εταίρους μας να μας δανείζουν μελλοντικά με επίσης χαμηλά επιτόκια. Είναι το μεγάλο χρηματοδοτικό κενό του Ελληνικού Δημοσίου και η αδυναμία πρόσβασης στις διεθνείς αγορές καλύπτονται πλήρως, τουλάχιστον έως το τέλος του τριετούς οικονομικού προγράμματος.

- Σώζεται όμως και το βιοτικό μας επίπεδο; Σώζεται από την απειλούμενη καταστροφή, από τη μεγάλη περαιτέρω πτώση και μετά το 2012. Ηδη έως το τέλος του 2012 χάνουμε περίπου το 20% του βιοτικού μας επιπέδου σε σχέση με το 2007. Φυσικά, αν δεν ακολουθήσουμε με συνέπεια τις αναγκαίες πολιτικές, δεν υπάρχει εγγύηση από κανέναν ότι η οικονομία θα ανακάμψει το 2013. Το PSI+ από μόνο του δεν αποτελεί μια μαγική λύση ανάκαμψης.

- Αν το ζητούμενο είναι η ανάπτυξη, πώς αυτή θα επιτευχθεί εν μέσω γενικευμένων καθύβλιψης και μάλιστα υπό τον στενό δημοσιονομικό κορσέ του μνημονίου; Πού θα βρεθούν τα λεφτά; Πρέπει, πρώτον, να ακολουθήσουμε πολιτικές με μηδενικό δημοσιονομικό κόστος, ασχέτως του πολιτικού κόστους. Οι πολιτικές αυτές, που δεν χρειάζονται λεφτά, περιγράφονται στο μνημόνιο και έχουν να κάνουν κυρίως με την αναδιοργάνωση του κράτους και των θεσμών. Οι δανειακές μας έχουν αντιληφθεί την αναγκαιότητά τους και τις επιβάλλουν. Αλλωστε, η τρόικα ύστερα από σχεδόν δύο χρόνια παρουσίας της στην Ελλάδα έχει εκπαιδευτεί σε όλες τις αγκυλώσεις

Γκίκας Χαρδούβελης

«Δεν θα Ξαναμπίουν στο τραπέζι 13ος - 14ος μισθός»

«Υστερα από δύο χρόνια παρουσίας στην Ελλάδα, η τρόικα έχει εκπαιδευτεί σε όλες τις αγκυλώσεις και επιμένει στις λεπτομέρειες»

ΣΤΟΝ ΓΙΩΡΓΟ Ι. ΔΗΜΗΤΡΟΜΑΝΩΛΑΚΗ

Λίγες ώρες μετά την ολοκλήρωση του PSI+, ο διευθυντής του πρωθυπουργικού γραφείου ανοίγει τα καρτιά του στο «ΘΕΜΑ» και δηλώνει: «Τον Ιούνιο θα πρέπει να αποφασιστούν μέτρα για περικοπή των δαπανών»



Είπε για...



ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ «ΦΡΕΣΚΟ ΧΡΗΜΑ»

«Η ανάκτηση της αξιοπιστίας της χώρας είναι η πρώτη προϋπόθεση για να έρθει φρέσκο χρήμα. Μια καμπάνια για την Ελλάδα, για παράδειγμα, είναι αναγκαία για την αντιστροφή της κακής εικόνας που έχουμε στο εξωτερικό, ώστε να μπορούμε να προσελκύνουμε ξανά εύπορους τουρίστες»

«ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΟΥΜΕ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΜΕ ΜΗΔΕΝΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ, ΑΣΧΕΤΩΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ»

που οδηγούν σε ουσιαστική απραξία και επιμένει -δικαίως η άδικως- στις λεπτομέρειες. Δεύτερον, πρέπει να σταματήσουμε τον κατήφορο της οικονομίας. Ο καταθάλπος να φέρουν πίσω τα λεφτά τους στις τράπεζες, οι επιχειρηματίες να τολμήσουν νέες επενδύσεις και οι καταναλωτές να αρχίσουν πάλι να

αγοράζουν.
- Ναι, αλλά δεν πρέπει να πείσει φρέσκο χρήμα στην οικονομία; Η ανάκτηση της αξιοπιστίας της χώρας είναι η πρώτη προϋπόθεση για να έρθει φρέσκο χρήμα, τουριστικό ή επενδυτικό. Μια καμπάνια για την Ελλάδα, για παράδειγμα, είναι αναγκαία για την αντιστροφή της κακής

εικόνας που έχουμε στο εξωτερικό, ώστε να μπορούμε να προσελκύνουμε ξανά εύπορους τουρίστες. Η δεύτερη προϋπόθεση είναι να δείξουμε στο χρήμα το πού μπορεί να επενδυθεί. Το πρόγραμμα αποκρατικοποιήσεων έχει μπει σε σωστή τροχιά. Αυτή τη στιγμή εργαζόμαστε στην αναμόρφωση του ΕΣΠΑ ώστε όχι μόνο να μην αιολεσθούν πόροι, αλλά να πραγματοποιηθούν και προγράμματα με ζήτηση.

- Οι εταιρείες όμως στενάζουν και παραπονιούνται ότι οι τράπεζες δεν τις σπρίζουν. Πράγματι, υπάρχει σημαντικό πρόβλημα ρευστότητας. Οι ελληνικές τράπεζες δεν έχουν τα κεφάλαια να δανείσουν, αφού έχασαν σημαντικό μέρος των καταθέσεών τους και επιπλέον έχουν αποκλειστεί από τη διεθνή αγορά. Συγχρόνως, οι ξένες τράπεζες αποφεύγουν την εμπλοκή τους στον ελληνικό χώρο. Η σημερινή κυβέρνηση προσπαθεί να φέρει χρήμα μέσω διεθνών χρηματοοικονομικών οργανισμών και με τη βοήθεια της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

- Εδώ υπάρχει ένα ζήτημα. Πώς συνδυάζονται οι φόροι και οι μειώσεις των μισθών με την κολύπηθη ανάπτυξη; Κάποιοι κάνουν λόγο για μειώσεις μισθών και συντάξεων, μέχρι και μερική κατάργηση του 13ου και του 14ου μισθού. Ισχύουν όλα αυτά; Ως κυβέρνηση αποφύγαμε την κατάργηση του 13ου και του 14ου μισθού στον ιδιωτικό τομέα, διότι η επίδραση στην οικονομία στη σημερινή συγκυρία θα ήταν καταστροφική. Ούτε συζητούμε νέους φόρους. Η αύξηση των φορολογικών συντελεστών δεν αποτελεί λύση ούτε στο αναπτυξιακό αλλά ούτε και στο δημοσιονομικό πρόβλημα.

Όσον αφορά στο Ασφαλιστικό, όσο τα έσοδα υπολείπονται των εξόδων για συντάξεις οι πιέσεις για μείωση των ελλειμμάτων θα υπάρχουν. Για παράδειγμα, οι επικουρικές συντάξεις χρειάζονται αναμόρφωση, και ως επικουρικές δεν επιτρέπεται να δημιουργούν ελλείμματα.

Σίγουρα τον Ιούνιο θα πρέπει να αποφασιστούν νέα μέτρα για το 2013, ώστε να επιτευχθεί ο στόχος του τότε πρωτογενούς πλεονεκτήματος. Η απόφαση είναι τα μέτρα να αφορούν δαπάνες και όχι φόρους. - Πιστεύετε πραγματικά ότι με την ύφεση που υπάρχει μπορούν να επιτευχθούν οι στόχοι για πρωτογενές πλεόνασμα το 2013 και το 2014; Ναι, μπορούμε να τα καταφέρουμε αν ξεκολλήσουμε την οικονομία από το σημερινό τέλμα. Αν η οικονομία δεν ξεστραβώσει το 2013, όπως αναμένεται, τότε ο στόχος για μεγάλο πρωτογενές πλεόνασμα το 2014 μετατίθεται για το 2015.

- Μια κυβέρνηση τεκνοκρατών θα ήταν καλύτερη υπό τις παρούσες συνθήκες; Η ελληνική κοινωνία έχει αντιληφθεί πλήρως το αδιέξοδο της οικονομίας και τη φούσκα ευμερείας των τελευταίων ετών και απαιτεί από το πολιτικό σύστημα σοβαρό στην κοινή λογική και την αναγκαίοτητα συνετούς διαχείρισης, με αποφυγή γενικολόγων εξαγγελιών και διακηρύξεων και με μεγαλύτερη έμφαση στην ουσία και την αποτελεσματικότητα. Οι πολιτικοί πρέπει να γίνουν περισσότερο τεκνοκράτες, όχι το αντίστροφο.